

国土空间开发保护“一张图”呼之欲出

5月23日,中共中央、国务院下发关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见。意见指出,建立国土空间规划体系并监督实施,将主体功能区规划、土地利用规划、城乡规划等空间规划融合为统一的国土空间规划,实现“多规合一”,强化国土空间规划对各专项规划的指导约束作用,是党中央、国务院作出的重大部署。

意见提出,到2020年,基本建立国土空间规划体系,逐步建立“多规合一”的规划编制审批体系、实施监督体系、法规政策体系和技术标准体系;基本完成市县以上各级国土空间总体规划编制,初步形成全国国土空间开发保护“一张图”。到2025年,健全国土空间规划法规政策和技术标准体系;全面实施国土空间监测预警和绩效考核机制;形成以国土空间规划为基础,以统一用途管制为手段的国土空间开发保护制度。到2035年,全面提升国土空间治理体系和治理能力现代化水平,基本形成生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间山清水秀,安全和谐、富

有竞争力和可持续发展的国土空间格局。

意见强化对专项规划的指导约束作用。其中,针对海岸带、自然保护区等专项规划及跨行政区域或流域的国土空间规划,由所在区域或上一级自然资源主管部门牵头组织编制,报同级政府审批;涉及空间利用的某一领域专项规划,由相关主管部门组织编制。相关专项规划可在国家、省和县市层级编制,不同层级、不同地区的专项规划可结合实际选择编制的类型和精度。

意见要求,以自然资源调查监测数据为基础,建立全国统一的国土空间基础信息平台。以国土空间基础信息平台为底板,结合各级各类国土空间规划编制,逐步形成全国国土空间规划“一张图”,推进政府部门之间的数据共享以及政府与社会之间的信息交互。

针对意见的具体实施与监管,意见还提出坚持先规划、后实施,不得违反国土空间规划进行各类开发建设活动;坚持“多规合一”,不在国土空间规划体系之外另设其他空间规

划。

针对健全用途管制制度,意见提出以国土空间规划为依据,对所有国土空间分区分类实施用途管制。在城镇开发边界内的建设,实行“详细规划+规划许可”的管制方式;在城镇开发边界外的建设,按照主导用途分区,实行“详细规划+规划许可”和“约束指标+分区准入”的管制方式。对以国家公园为主体的自然保护地、重要海域和海岛、重要水源地、文物等实行特殊保护制度。因地制宜制定用途管制制度,为地方管理和创新活动留有空间。

在完善法规政策体系方面,意见提出将研究制定国土空间开发保护法,加快国土空间规划相关法律法规建设。同时,梳理与国土空间规划相关的现行法律法规和部门规章,对“多规合一”改革涉及突破现行法律法规规定的内容和条款,做好过渡时期的法律法规衔接。此外,完善适应主体功能区要求的配套政策,保障国土空间规划有效实施。

据经济参考报

我国将加大力度推进关键核心技术攻关

工信部副部长王志军24日说,我国将以关键共性技术、前沿引领技术创新等为突破口,坚持市场机制与政府作用相结合,加大力度推进核心技术攻关。

王志军是在24日于国新办召开的国务院政策例行吹风会上作出上述表述的。

王志军说,下一步,我国将强化企业创新主体地位,支持企业增加研发投入。加大对各类所有制企业的创新政策落实力度,完善以研发费用加计扣除为主的税收优惠政策,支持发展创投、风投等基金,鼓励金融机构提高制造业中长期贷款比例支持企业创新。

此外,推动重大科研设施、基础研究平台等创新资源开放共享,以示范企业为载体引导企业

加大创新投入,以重点实验室为载体推动产学研协同创新,同时探索有利于激发企业积极性和能动性的新型创新模式。

王志军说,破解关键核心技术难题,要发挥企业的主体作用,引导和鼓励企业创新发展。我国将建立健全基础研究支撑体系和产业创新生态体系,支持龙头企业联合高校和科研院所组建产学研用联合体,开展核心技术攻关。

同时,面向一些关键核心技术领域,建设集快速审查、快速确权、快速维权为一体的知识产权保护制度,切实加大知识产权侵权惩罚力度,为产业协同创新提供强有力的制度保障。

据新华社

市政协重点抓好14件重点提案

京江晚报讯 昨天下午,市政协提案委员会全体会议召开,会议通报了2019年提案工作情况,部分委员就提案委工作座谈交流。

会议指出,为了创新提案办理工作,今年在年初立案的311件提案中遴选了14件确立为重点提案,将由市委市政府领导负责领办督办。市政协将全面推进已立案的提案建议落地,重点抓好“加强城市的精细化管理”“打造世业洲健康岛”等14件重点提

案的督办工作;还将不断推进提案工作制度化、规范化和程序化,让提案工作在建言资政和凝聚共识双向发力中发挥重要作用。

会议要求,全体提案委委员要关心提案工作,及时建言献策,同时带头提提案,提优质提案。市政协提案委机关要转变思路,多做服务工作,多听委员建议,促进新时代地方政协提案工作再上新台阶。

市政协副主席陈林海出席会议并讲话。(单杉)

去年行政案件“一把手”出庭应诉率创五年来新高

京江晚报讯 去年,我市一审行政案件行政单位“一把手”应诉率达到了92.34%,创五年来新高。这是记者昨天上午在镇江中院召开的“镇江法院2018年度行政审判”新闻发布会上获得的消息。

另据了解,去年全市法院共受理各类行政案件1069件,审结943件。行政案件受理范围不断扩大,新类型案件呈大幅增长态势,其中新收环境类一审行政案件13件,同比增长116.67%;新收水利类一审行政案件12件,同比增长200%。此外,电力、民政、教育等领域行政诉讼案件也逐年增多,行政案件的范围进一步拓展。

镇江中院专委宁杰表示,全市法院公正高效审理各类行政案件,坚持有案必立、有诉必理。在行政非诉执行审查案件中,注重保障被执行人的陈述申辩权,全年共对9件案件裁定不予执行;妥善审理涉企行政案件,全年审

结涉及各类企业行政案件131件,同比增长50.57%;依法纠正损害企业尤其是民营企业经营发展的各类行政行为,为企业发展创造良好的法治环境。同时,延伸行政审判职能,大力推进行政机关负责人出庭应诉工作,2018年全市一审行政案件行政首长出庭应诉率达到了92.34%,为近五年来最高值,“行政首长出庭之后会重视他们单位的行政行为的合法性与执法水平的问题,通过这样的方式促进行政矛盾的实质性化解,此外,也会进一步提高行政执法的水平。”镇江中院行政庭庭长肖雄说。

发布会还通报了行政执法中存在的主要问题,并提出进一步完善行政执法工作机制、规范行政执法机关执法行为、提升基层行政执法水平、深化行政司法良性互动等推进依法行政的建议。

(常文金 范海罡)



5月24日,人们戴上VR眼镜体验气象奇观。当日,2019年“科学之夜”上海气象博物馆专场活动正式开启。此次活动以“科学之光,气象万千”为主题,于5月24日至26日向公众开放,为市民们打造一场亲子科技嘉年华。

新华社发

五峰山过江通道接线工程施工全面展开

京江晚报讯 昨天,记者从镇江新区施工现场了解到,五峰山过江通道南北公路接线工程施工正在全面展开。

记者昨天上午在施工现场看到,接线工程从镇江长江大桥南岸施工区延伸而出。已经建成的桥墩和承台呈点状排列在沿线。几台大型吊机正在作业,将一件件巨型钢结构吊上桥墩。

中交二航局五峰山过江通道公路接线工程项目经理部负责人掌飞告诉记者,这些巨型钢结构都是架桥机的零部件,包括主梁、支墩、辅墩、天车等。每一块钢结构数十吨至100吨重。为此,项目部专门调用了3台大型吊机,每台吊机一

次可吊起260吨的重物。

工程项目技术人员表示,完成架桥机吊装及安装后,架桥机很快就可以将一块块节段梁安置在桥墩上。这些节段梁每节重量从120吨至160吨不等,预计架梁施工将从7月份展开。目前,五峰山过江通道公路接线工程基础钻孔桩部分已经完成了70%,承台完成工作量40%。

据了解,五峰山过江通道线路起自京沪高速正谊枢纽,途经扬州市江都区、广陵区和镇江丹徒区高桥镇,通过公铁两用的镇江长江大桥过江,南延于谏山脚下,止于镇江新区大港枢纽。项目全长约33公里,设计时速120公里。其中镇江

段全长约14公里,境内设置高桥互通、镇江新区互通和大港枢纽,计划总投资约41亿元。

五峰山过江通道南北公路接线是我省第一条新建的8车道高速公路,也是京沪高速过江最便捷的通道,建成后大大加强镇江与苏北、苏中地区的联系。该项目从去年10月份施工以来,镇江段全线163户房屋拆迁已全部完成,杆管线迁改全力推进,镇江段已经实现了无障碍施工。

镇江高速公路工程建设指挥部现场指挥侯辉表示,这条高速公路将在镇江东部片区形成高速公路的十字枢纽,也将结束高桥镇靠船过江的历史。(马安强 沈湘伟)